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Objectius 

●● Conèixer quina és l’evolució de l’adopció de la tecnologia per part de 
les entitats del Tercer Sector. 

●● Identificar i entendre les principals tendències tecnològiques i com 
afecten a les entitats del Tercer Sector. 

●● Identificar nous objectius i establir accions concretes per al projecte 
m4Social. 

●● A través de l’estudi volem identificar les fortaleses i les mancances de 
les entitats del Tercer Sector en les següents àrees relacionades amb la 
transformació digital: 

◗◗ La cultura organitzativa, el lideratge i el talent 

◗◗ Orientació a la persona usuària i sostenibilitat de l’entitat 

◗◗ Seguretat informàtica i protecció de dades 

◗◗ Comunicació: Màrqueting i continguts digitals 
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Què és la Transformació Digital?

La transformació profunda del model de l’entitat, dels seus 
procesos a través de les TIC i de les competències de les per-
sones que en formen part per optimitzar els recursos i do-
nar un millor servei als col·lectius pels quals treballen. Aquesta 

transformació digital no ha d’anar lligada necessàriament a inno-

vacions disruptives o al desenvolupament costós de noves tecno-

logies, sinó que l’aproximació i el focus ha de ser en les perso-
nes, en l’optimització de recursos i en la capacitat d’adaptació a 

les noves tecnologies. Per això és molt important mirar aquesta 
transformació des d’un punt de vista holístic i amb perspecti-
va global. 
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Formulari autodiagnòstic

Comunicació:
màrqueting i
continguts

digitals

Seguretat
informàtica
i protecció
de dades

Orientació a la persona
usuària i sostenibilitat de l’entitat

La cultura organitzativa:
el lideratge i el talent
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Formulari autodiagnòstic

Graus de maduresa digital:

●● Principiant [0-25]. 

●● Intermedi [26-50]. 

●● Avançat [51-75]. 

●● Expert [76-100]. 
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Marc metodològic

●● 245 respostes

●● Error admissible 4-5%

Total preguntes 41

Ponderació total 100

Cultura organitzativa, lideratge i talent 40

Orientació a la persona usuària i a la sostenibilitat de l’entitat 30

Seguretat informàtica i protecció de dades 15

Comunicació, màrqueting i continguts digitals 15
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Resultats



9

ESTUDI SOBRE L'ESTAT DE LA DIGITALITZACIÓ AL TERCER SECTOR �

La cultura organitzativa, el lideratge i el talent  

Ser digital implica a tots els aspectes transversals de l’or-
ganització, fa referència al com pensem, com ens comportem i 

a quines decisions prenem com entitat. Per tant, es fa impres-

cindible conèixer com s’estructuren les entitats, equips tècnics i 

òrgans de govern, el grau de capacitació digital de les persones, 

així com el talent disponible a l’organització per fer avançar el 

seu grau de digitalització.
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La cultura organitzativa, el lideratge i el talent  

●● El 96% de les entitats socials són conscients de la necessitat de digita-
litzar-se, però només un 21% ha integrat la digitalització en cadascun dels 
processos de l’entitat.

●● Un 42% de les entitats 
assegura fer servir eines 
digitals però sense un 
enfocament estratègic.

●● Un 76% de les entitats 
consideren que la 
COVID ha esdevingut 
un catalitzador de la 
transformació digital. 

Sí, ens accelerarà el procés perquè 
hem vist més clara la seva necessitat.  

Sí, ens alentirà el procés 
perquè haurem de 
prioritzar altres aspectes.  

No, en cap sentit. 

L’actual pandèmia ha influït o influirà 
en el procés de digitalització?  

76% 

13% 

11% 
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La cultura organitzativa, el lideratge i el talent

 

●● Recursos econòmics (62%)

●● Carències en habilitats 
tecnològiques de les 
persones professionals 
(38%) 

●● Habilitats de les persones 
usuàries (49%)

Quines són les principals barreres per aconseguir 
treure’n el màxim profit de les TIC a la vostra entitat? 

10 20 30 40 50 60 70

38%Manca d’habilitats per part de l’equip

62%Manca de finançament i recursos
per contractar i/o desenvolupar eines digitals

9%Manca de lideratge

10%Manca de comprensió

13%No sabem cap a on hem d’anar
ni com arribar, no tenim estratègia

10%No sabem com dirigir-nos als nostres
públics objectius a través de la tecnologia

49%La bretxa digital que afecta els nostres públics
objectius no ens permet utilitzar certes tecnologies

24%No som prou àgils

5%
La nostra cultura no promou la

utilització de noves tecnologies

15%L’afectació que pot tenir a la nostra infraestructura 
i/o processos provoca resistències al canvi

19%La nostra organització afronta altres
reptes i l’àmbit digital no és prioritari

0%La nostra organització no percep les
oportunitats d’aplicar noves tecnologies

7%Manca d’implicació per part de recursos humans en el
desenvolupamentd’habilitats TIC dels equips de l’entitat
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La cultura organitzativa, el lideratge i el talent

Què creieu que passarà si la vostra direcció o equip 
directiu no prioritza la digitalització de la vostra entitat?

No podrem arribar 
al nostre públic 
objectiu i connectar 
amb stakeholders

Perdrem rellevància 
a favor d’altres 

Perdrem
oportunitats 

71% 42%

La qualitat dels serveis 
que donem als nostres 
col.lectius es podria 
veure afectada

Cap de les 
anteriors

45%

No podrem arribar 
al nostre públic 
objectiu i connectar 
amb stakeholders

38%
10%

Tindrem dificultats 
per atraure i 
retenir el talent

33%

51%
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La cultura organitzativa, el lideratge i el talent

Els resultats obtinguts a l’estudi indiquen que, les entitats que disposen d’un pro-
grama d’avaluació i desenvolupament de les habilitats digitals (12%), obtenen 
un grau de maduresa digital superior. 

Preguntes Respostes

Puntuació mitjana del grau 
de digitalització de les 
entitats en relació amb 

cada resposta

Percentatge 
d'entitats

De quina 
manera enteneu 
les habilitats 
digitals de les 
vostres persones 
treballadores?

No sabem quines habilitats digitals o 
mancances existeixen en el nostre equip.

29 9%

Creiem que el nostre personal té les habilitats 
digitals bàsiques necessàries per dur a terme 
les seves funcions.

42 56%

Tenim una bona comprensió de les habilitats 
digitals del nostre personal, però no oferim 
oferta formativa.

41 33%

Disposem d’un programa d’avaluació i 
desenvolupament d’habilitats digitals actiu.

59 12%



14

ESTUDI SOBRE L'ESTAT DE LA DIGITALITZACIÓ AL TERCER SECTOR �

La cultura organitzativa, el lideratge i el talent

Les entitats que asseguren utilitzar eines col·laboratives de manera sistema-
titzada (36%) han obtingut una puntuació de més de 50 punts, que equivaldria a 
entitats amb un grau de maduresa digital avançada. Malgrat els beneficis d’aquestes 
eines, un 49% de les entitats assegura no tenir sistematitzat la seva utilització.  

Preguntes Respostes

Puntuació mitjana del 
grau de digitalització 

de les entitats en relació 
amb cada resposta

Percentatge 
d'entitats

Pel que fa a 
metodologies 
i tècniques 
col·laboratives i ●
la gestió eficient de 
la vostra entitat

No utilitzem metodologies i/o pràctiques 
específiques.

28 16%

Utilitzem aquestes eines per alguns projectes 
però no s’ha sistematitzat per tot l’equip. No 
tenim un protocol d’actuació definit.

39 49%

Aquestes metodologies i tècniques s’han 
sistematitzat en la gestió de projectes i la 
comunicació de l’organització.

52 27%

Els equips responsables d’aquesta temàtica 
utilitzem aquestes metodologies i sempre 
investiguem per mantenir-nos a la avantguarda.

53 9%
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La cultura organitzativa, el lideratge i el talent

Quin percentatge del vostre pressupost heu 
destinat a tecnologia o digitalització el darrer any

0% o no sabem
com mesurar-ho

22% 39% 28% 11%
Més

d’un 4%

Menys d’un 2%

Entre un 2% i un 4%
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Orientació a la persona usuària i a la sostenibilitat de l’entitat 

Les entitats del Tercer Sector, són organitzacions majorità-
riament missionals en què qualsevol transformació va enfoca-

da a la millora de la qualitat de vida de les persones usuàries i en 

definitiva al seu impacte. Com s’exploten i utilitzen les dades, 
quines eines i recursos fan servir, en quines tecnologies es 
basen, són peces claus l’enfocament estratègic per millorar 
la qualitat de l’atenció a les persones i per dissenyar millors 

serveis pels col·lectius als quals atenen. A la vegada, optimitzant 

els recursos i processos de l’entitat, col·laborant així a la seva 

sostenibilitat econòmica i social.
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Orientació a la persona usuària i a la sostenibilitat de l’entitat 

Quina d'aquestes eines i utilitats 
utilitza la vostra organització?

92%

54%

25%

15%

43%

22%

19%

25%

40%

17%

84%

20% 40% 60% 80% 100%

Web de l'entitat

Gestió de campanyes de correu electrònic
(p. Ex., MailChimp, Mailtrain, phpList)

Eines de gestió de xarxes socials
(p. Ex., Hootsuite, Sprout Social)

Botiga en línia

Donacions o pagaments en línia

Eines de missatgeria i / o col.laboració
(p. Ex., Slack, Trello, RocketChat)

Eines de gestió de projectes (p. Ex.,
Microsoft Project, Basecamp, OpenProject)

CRM - Gestió de contactes (per exemple,
Salesforce, CiviCRM, SinergiaCRM)

ERP de gestió econòmica i administrativa
tipus SAP, Navision, Sage, etc.

Emmagatzematge en el núvol (p. Ex.,
OneDrive, Google Drive, NextCloud)

ERP de gestió de serveis tipus 
Aegerus, Integralia, etc.



18

ESTUDI SOBRE L'ESTAT DE LA DIGITALITZACIÓ AL TERCER SECTOR �

Orientació a la persona usuària i a la sostenibilitat de l’entitat

Software lliure VS Software de llicència privada

Pel que fa a les eines que 
utilitzeu a la vostra entitat, 

acostumen a ser de 
programari lliure:

Totes

65%
27%

8%

Algunes

Cap

Utilitzeu eines de programari lliure
per les raons següents

Ens identifiquem 
millor amb els 

valors que 
representa el 
software de 
codi obert

Independència tecnològica
perquè, en el cas que una 

empresa decideixi no continuar 
millorant el programari, 

el podrem seguir 
utilitzant i millorant

24% 23% 21%

Protecció de 
dades i de 

la informació

Econòmiques perquè 
molts software de 
programari obert 
estan disponibles 

de manera gratuïta

51%
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Orientació a la persona usuària i a la sostenibilitat de l’entitat

Quines dades recolliu de les persones usuàries més enllà de les 
obligatòries per la legislació/contractes que se’ns apliquen?

Recollim moltes dades 
de les persones usuàries no

bàsiques (preferències, 
ús del servei, etc.).

49%

Recollim dades bàsiques, 
com ara el nom i les 
dades de contacte.

46%

No recopilem cap dada 
de persones usuàries.

5%

Pel que fa a la recollida de dades de les persones, aquesta es fa:

Recollim tota la
informació en una

única eina informàtica
(p. ex. CRM).

10%
21%

Només en
eines informàtiques
(en diverses eines).

En suports mixtos
(paper i eines

informàtiques).

65%

Només en paper.

4%
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Orientació a la persona usuària i a la sostenibilitat de l’entitat

Pel que fa a l’explotació de dades i les eines i recursos per a la seva explotació:

No les utilitzem
però som conscients
que la seva utilització

ens beneficiaria el dia a dia.

20%
10%

Acostumem a utilitzar eines 
avançades en l’anàlisi de dades per 
poder obtenir informació en temps 

real i millorar en la presa 
de decisions.

Utilitzem eines de visualització de dades 
estàtiques amb funcionalitats bàsiques

(per exemple, fulls de càlcul) que donen 
suport a la nostra feina.

51%

No acostumem a utilitzar
eines d'anàlisi i/o visualització 

de dades en el dia a dia de 
l’entitat i no és una prioritat.

19%

68%

20% 40% 60% 80% 100%

Enquestes

22%Focus Groups

4%Proves controlades
(A / B, split testing)

32%
Compromisos amb els mitjans

socials (comentaris, publicacions,
missatges directes)

9%Codisseny o coproducció de serveis

6%Simulacions de perfils dels usuaris

3%
Mapatge d’experiència

d’usuari (Journey Maps)

80%Ens basem en el coneixement
intern que tenim a l’organització

Quins dels següents enfocaments utilitzeu per entendre les necessitats de les vos-
tres persones usuàries en el desenvolupament o la millora dels vostres serveis?
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Orientació a la persona usuària i a la sostenibilitat de l’entitat

Preguntes Respostes

Puntuació mitjana del 
grau de digitalització 

de les entitats en relació 
amb cada resposta

Percentatge 
d'entitats

Utilitzeu les dades 
recopilades en la 
presa de decisions?

Analitzem les dades de forma 
manual, segons i quan les 
necessitem i en casos concrets.

38 53%

Analitzem les dades de forma 
automàtica mitjançant una o 
diverses eines digitals.

48 24%

Disposem d’un marc d’informació 
i analitzem les nostres dades 
per prendre decisions amb eines 
tecnològiques.

60 13%

No analitzem cap dada per a 
prendre decisions.

25 10%
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Seguretat informàtica i protecció de dades  

Saber com afronten les entitats del Tercer Sector la 
seguretat de les dades que utilitzen i les amenaces on-
line, per preservar la seguretat dels seus processos.
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Seguretat informàtica i protecció de dades 

A la vostra entitat feu accions, com les següents, perquè 
els professionals tinguin en compte en el seu dia a dia

Seguretat
de la

contrasenyes.

Fraus de
phishing, spam

i seguretat
per correu
electrònic.

Seguretat del
maquinari

(USB, portàtils,
tauletes

i telèfons).

Tractament
de dades.

Virus i
malwares.

Ús del
software que
pugui tenir
forats en 

la seguretat

81%

38%

54%

68%
55%

19%
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Seguretat informàtica i protecció de dades 

La vostra entitat disposa d’un
pressupost per a ciberseguretat?

78% 22% SíNo

Alguna vegada heu tingut alguna incidència 
relacionada amb la seguretat informàtica?

29% 39%

6%
26%

No, tot i que 
no tenim 
protocols 
de seguretat.

Sí, amb 
conseqüències 
importants.

No, tenim protocols
de seguretat que ens

han ajudat a prevenir i
evitar aquestes situacions.

Sí, però sense
conseqüències

importants.
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Comunicació: Màrqueting i continguts digitals

Finalment dintre de les perspectives de transformació digital ens 

trobem les bàsicament de comunicació i reputacionals, que ser-
veixen per arribar millor a les persones usuàries, als donants 
i finançadors, i al públic en general. La societat cada cop més 

fa ús com a consumidor de la comunicació digital, essent un 

canal amb un share creixent dintre del mix de canals de comu-

nicació. Les entitats que no assoleixin una posició rellevant 
en el canal digital poden patir una menor visibilitat i menor 
coneixença dels seus grups d’interès més propers, elements 

claus per al seu progrés com a organització social.
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Comunicació: Màrqueting i continguts digitals 

A la vostra entitat, teniu un pla de 
comunicació i/o màrqueting digital?

Sí, seguim
una certa 

planificació
però no

analitzem 
els resultats 

de les accions.

Sí, tenim un pla amb objectius, 
accions i indicadors, i analitzem

l’impacte de les accions.

30%

36%

33%

No, publiquem continguts a
la xarxa però no seguim una

estratègia concreta i definida.

85%

20% 40% 60% 80% 100%

Articles, notícies o entrades al
web i/o en blogs propis

Contingut per a xarxes socials

Vídeos (YouTube, Instagram
Stories, etc.)

Butlletins/Newsletters

Enquestes i/o votacions

Publicacions i estudis

Webinars o vídeo en directe

Aplicacions mòbils

47%

69%

29%

43%

77%

15%

33%

Quins dels següents tipus de contingut 
utilitzeu a la vostra organització?
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Comunicació: Màrqueting i continguts digitals 

No Sí80% 20%

Utilitzeu alguna eina d’escolta 
activa, com Google Alerts, per 

monitorar el que diuen els 
altres sobre la vostra entitat?

Les xarxes socials són gestionades
per personal especialitzat?

A la nostra entitat no 
utilitzem xarxes socials.

8%

39%
53% Sí, són gestionades per 

   professionals (interns o
    externs) amb formació 
      específica o més de  
      2 anys d’experiència  
      en enxarxes socials.

Són gestionades per pro- 
sionals de l’entitat 
no especialitzats 
en la temàtica.
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Comunicació: Màrqueting i continguts digitals 

En l’ús de les xarxes socials a nivell particular, 
a la vostra entitat feu recomanacion sobre con 
utilitzar-les en la seva condició d'ambaixadors 

de la marca i sobre com pot afectar la 
reputació de l'entitat? 

22%

25%30%

23%
No, tot i que som 
conscients que hi ha un 
risc que no controlem

Sí, i reconeixem
que és un tema 
delicat 
que aixeca 
controvèrsia

Sí, i els equips ho 
entenen i hi ha una 
col.laboració i 
retroalimentació 
molt profitosa per l
es parts

No, i no es té 
en compte

Coneixeu a les persones donants i/o 
finançadores privades de la vostra 

entitat? (Per exemple: els canals pels quals 
arriben al meu web, els continguts que 

prefereixen, etc.)

57%

24%

19%

A través de les 
dades obtingudes 
online intentem 
definir el perfil de 
les nostres 
persones donants 
per oferir 
continguts més 
adaptats.

No analitzem 
els perfils dels 
o les donants 
de la nostra 
entitat.

Obtenim dades bàsiques (edat, gènere,
idioma, etc.) per adaptar-nos al màxim 

però no definim patrons de comportament 
(p. Ex., patrons de comportament al web).
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Comunicació: Màrqueting i continguts digitals 

Pensant en els vostres finançadors i finançadores (Administració 
pública, altres entitats o sector privat), quines de les següents accions 

de màrqueting online realitzeu?

Posicionament
en cercadors
(SEO, SEM)

Butlletins i
newsletters

Creació
de continguts

per a mitjans online

No fem cap acció
de màrqueting

digital

24%

40%
50%

36%

Pensant en els vostres donants (persones físiques, afiliats, etc.), quines 
de les següents accions de màrqueting online realitzeu?

Campanyes de pagament
per clic (per exemple: 
Google Adwords, etc.)

Campanyes
d’afiliats i/o
venda online

Màrqueting per
correu electrònic 

(butlletins i newsletters)

No fem cap acció
de màrqueting

digital

11%
18%

41%
50%
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Conclusions

La principal conclusió que podem extreure és que el Tercer Sector encara té camí 
per recórrer pel que fa a la transformació digital i que les entitats encara 
tenen potencial de millora.  

El 62% de les entitats tindrien un 
grau de maduresa digital “Intermedi 
[26-50]”, que implica que són entitats 

que comencen a formalitzar algun pla di-

gital en alguna àrea concreta. Aquestes 

organitzacions accepten la transforma-

ció digital lentament i han modernitzat 

alguns aspectes del seu model, però són 

en gran part reactives i només fan can-

vis quan ho necessiten. Aquestes orga-

nitzacions experimenten amb la tecno-

logia, però sovint aquestes experiències 

són aïllades i tenen una manca de lide-

ratge o professionalització.

Nivells Score Quantitat Percentatge % Quantitat Percentatge %

Principiant

0 -25

0

26 ■ 11%

0 0%

5 0 0%

10 0 0%

15 7 ■ 3%

20 8 ■ 3%

25 11 ■ 4%

Intermedi

26 - 50

30

152 ■ 62%

23 ■ 9%

35 27 ■ 11%

40 38 ■ 16%

45 36 ■ 15%

50 28 ■ 11%

Avançat

51 - 75

55

63 ■ 26%

20 ■ 8%

60 20 ■ 8%

65 11 ■ 4%

70 9 ■ 4%

75 3 ■ 1%

Expert 
76-100

80

4 ■ 2%

3 ■ 1%

85 1 ■ 0%

90 0 0%

95 0 0%

100 0 0%
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Conclusions

Relació entre la dimensió de l’entitat i el seu grau de maduresa digital. 

Nombre de persones 
treballadores

– 10 11 a 50
51 a 
200

201 a 
500

+ 501

Pressupost 
annual

Més de 12Me 55 52 70

Entre 6 i 12Me 19 55 49 67

Entre 1,5 i 6Me 46 42 63

Entre 0,5 i 1,5Me 46 44 43

Menys de 0,5Me 37 41 42

Puntuació mitjana del  
grau de digitalització



32

ESTUDI SOBRE L'ESTAT DE LA DIGITALITZACIÓ AL TERCER SECTOR �

Conclusions

●● La clau de la Transformació Digital són les persones.

Reptes

●● Millora de les competències digitals dels professionals de les entitats 
del Tercer Sector i dels col·lectius als quals atenen, acompanyen i oferei-
xen suports.

●● Millorar la gestió de dades de les entitats, tenint en compte tot el cicle 
de vida de les dades.

●● Abordar les TIC des d’una perspectiva estratègica i dissenyar plans de 
transformació digital per adaptar-se millor a un context canviant. 

●● Millorar les metodologies internes amb l’objectiu de crear una cultura 
organitzativa més innovadora que posi a la persona al centre.
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Informe dinàmic

Voleu veure les dades de l’informe de manera dinàmica i aplicant 
filtres segons la dimensió, el pressupost, o per federacions? 
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Gràcies !



AMB EL SUPORT DE:


